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Q1. एक सिग्नल बीम में िंकेत उत्पन्न करने के सलए विसिन्न रंगों के 8 झंडे हैं. यदि एक िंकेत में एक 

के नीचे एक करके िो झंडे के उपयोग की आिश्यकता होती है, तो ऐि ेककतने अलग िंकेत उत्पन्न ककए 

जा िकते हैं? 

(a) 54 
(b) 56  
(c) 63  
(d) 60 
(e) 72 
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Q2. अंक 2, 3, 7 और 8 का उपयोग करके ककतनी तीन अंकीय िंख्या बनाई जा िकती है, यदि (i) अंकों 
की पुनरािवृि की अनुमतत है (ii) अंकों की पुनरािवृि की अनुमतत नह ं है? 

(a) 64, 24   
(b) 64, 22   
(c) 28, 24  
(d) 26, 22  
(e) 36, 64 
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Q3.  एक नील  गेंि और 2 नील  गेंि का चयन करने की प्रातयकता का अंतर 8/49 है. यदि कुल बॉल 50 

है, तो नील  गेंिों की िंख्या ज्ञात कीजजये.   

(a) 10 
(b) 15 
(c) 20 
(d) 8 
(e) 12 
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Q4.  3 प्रसिक्षुओ,ं 4 प्रोफेिरों और 6 अनुिंधान िहयोगगयों में िे पांच ििस्यों की एक िसमतत बनाई जा 
रह  है. यदि िसमतत में ििी 4 प्रोफेिर और 1 अनुिंधान िहयोगी या ििी 3 प्रसिक्षणार्थी और 2 प्रोफेिर 

होने चादहए तो यह िसमतत ककतने प्रकार िे बनाई जा िकती है? 

(a) 15 
(b) 18 
(c) 25 
(d) 12 
(e) 16 
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Q5. एक स्कूल ट म में 8 िॉल बॉल खिलाडी हैं. आठ खिलाडडयों में िे पांच ििस्यीय ट म और एक 

कप्तान का चयन ककया जाना है. ककतने अलग-अलग प्रकार िे यह चयन ककया जा िकता हैं? 

(a)224 
(b)112 
(c)56 
(d)88 
(e)168 
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Q6. यदि अंक 2, 3, 5, 7, 9 में िे बबना पुनरािती के िो अंकों िाल  िंख्या बनाई जाए तो तनसमित िंख्या 
35 या 53 होने की प्रतयकता क्या है? 

(a)  1/10   
(b)  1/20    
(c)  2/11    
(d)  1/11 
(e)  3/10   
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Q7. एक िब्ि ‘article’ के िणों को यादृजछिक रूप िे व्यिजस्र्थत ककया जाता है. स्िरों के िम िंख्या 
िाले स्र्थान पर होने की प्रातयकता क्या है? 

(a)  2/35 
(b)  1/35    
(c)  3/36   
(d)  2/34 
(e) None of these  
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Q8. एक कॉलेज में 7 लडके और 6 लडककयां हैं. पााँच विद्यागर्थियों की ऐिी ट म बनाने की प्रातयकता क्या 
है जजिमें कम िे कम िो लडककयां हैं?  

(a)  32/39 
(b)  161/3003   
(c)  562/3003 
(d)  3/5 
(e)  2/7 
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Q9. िो बैग A और B में क्रमिः 7 लाल और 6 नील  गेंि हैं. बैग B िे कुि नील  गेंिें तनकाल  जाती हैं 
और बैग A में रिी जाती हैं. यदि बैग A िे िो नील  गेंि चुनी जाने की प्रातयकता 1/15 है, तो बैग B िे 
तनकाल  गयी नील  गेंिों की िंख्या ज्ञात कीजजये?   

(a) 2  
(b) 4 
(c) 3 
(d) 5 
(e) 6 
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Q10.  A, 4 बार में िे 3 बार ित्य बोलता है, और B ,6 बार में िे 5 बार ित्य बोलता है. उन िोनों द्िारा 
िमान बात को ित्य बताने की क्या प्रातयकता है? 

(a) 2/3 
(b) 1/3 
(c) 5/6 
(d) 1/6 
(e) 2/9 
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Direction (11-15): नीचे दिए गए पाई-चार्ट में एक डीलर के पास छह प्रकार की फसलों की उपलब्धता 
को िर्ाटया गया है और नीचे दिए गए बार चार्ट में कुल फसलों में से ताज़ी फसलों का प्रततर्त िर्ाटया 
गया है। आंकड़ों का ध्यानपूर्टक अध्ययन कीजिए और तनम्नललखित प्रश्नों के उत्तर िीजिए। 



 
 
 
 
 

 
 

 
 

 
नोर् : - कुल अन्य फसल = 15 र्न 

कुल फसलें = तािा फसल + गैर-तािा फसल 

  
 

Q11. यदि र्ह तािा चार्ल और गैर-तािा चार्ल िोनों को 10% के लाभ पर बेचता है। िोनों लाभ% और 
हातन% की गणना तािा चार्ल के क्रय मूल्य पर की िाती है  तथा गैर ताज़े चार्ल का क्रय मूल्य, ताज़े 

चार्ल के क्रय मूल्य से 20% कम है। तो उसके र्ास्तवर्क लाभ% की गणना कीजिए यदि उसने सभी 
चार्ल बेच दिए। (िर्मलर् के बाि एक अंक तक) 
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(a) 16.6% 
(b) 14.8% 
(c) 12.3% 
(d) 10.6% 
(e) 8.6% 
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Q12. ताज़े सरसों का गैर-ताज़े बािरा से अनुपात ककतना है? 

(a) 13 : 10  
(b) 10 : 7  
(c) 16 : 3 
(d) 39 : 11 

(e) इनमें से कोई नहीं 
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Q13. यदि ‘अन्य’ में 3 अलग-अलग फसलें A, B और C र्ालमल हैं तथा ये 1: 2: 2 के अनुपात में हैं। 
और साथ ही इनके प्रतत र्न मूल्य का अनुपात क्रमर्: 5: 1: 2 है। तो संपूणट 'अन्य' फसल का कुल मूल्य 

ज्ञात कीजिए,यदि 1 र्न B का मूल्य 10000 रुपये है। 

(a) 4.2 लाि 

(b) 3.3 लाि 

(c) 3.1 लाि 

(d) 4.4 लाि 

(e) इनमें से कोई नहीं  
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Q14. तािा गेहंू 3 अलग-अलग स्थानों स ेआता है और इनमें 6% लमलार्र्, 12% लमलार्र् एर् ं0% 

लमलार्र् है तथा इन शे्रखणयों की मात्रा का अनुपात क्रमर्ः 1: 5: 1 है। ताज़े गेंहू में कुल लमलार्र् ज्ञात 

कीजिए।   

(a) 9.4 र्न 

(b) 7.92र्न 

(c) 9.62 र्न 

(d) 9.84 र्न 



(e) 9.9 र्न 
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Q15. यदि बीन्स से 4000 रु/र्न का लाभ अजिटत होता है और सरसों से 6000 रु/र्न का लाभ अजिटत 

होता है। तो इन फसलों से अजिटत कुल लाभ का अंतर ज्ञात कीजिए।   

(a) 4.5 लाि 

(b) 3.6 लाि 

(c) 2.4 लाि 

(d) 4.8 लाि 

(e) 5 लाि 
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Solutions 
 
S1. Ans.(b) 
Sol. The upper flag can be only one of the 8 flags and the lower flag can be only one of (8 – 
1) flags.  
Places : upper lower  
Flags : 8  7  
Total, signals = 8 × 7 = 56  
 
S2. Ans.(a) 

Sol.  
 
S3. Ans.(a) 



Sol.  
 
S4. Ans.(d) 

Sol.  
 
S5. Ans.(e) 

Sol.  
 
S6. Ans.(a) 
Sol.  
Total possible cases = 20 cases i.e. {23, 25, 27, 29, 32, 35, 37, 39, 52, 53, 57, 59, 72, 73, 75, 
79, 92, 93, 95, 97} 

So, required probability =
1

20
+

1

20
=

1

10
 

 
S7. Ans. (b) 

Sol.  
 
S8. Ans.(a) 



Sol.  
 
S9. Ans.(c) 

Sol.  

 
 
S10. Ans.(b) 



Sol.  
 
S11. Ans.(d) 
Sol. 
Let the C.P. of fresh rice is 10x.  
Then CP of non-fresh rice is 8x.  
S.P. of fresh rice is 11x 
∴ SP of non-fresh rice is 9x.  
Quantity of fresh rice he have  

= 
70

100
×

100

10
× 15  

= 105 tons 

Remaining rice = 
100

10
× 15 – 105 = 45 tons 

Total CP = (10x × 105) + (8x × 45)   
= 1050x + 360x 
= 1410x  
Total SP = (11x × 105) + (9x × 45) 
= 1155x + 405x 
= 1560x 

Profit % = 
1560x –1410x

1410x
× 100  

= 
150x

1410x
× 100  

≃ 10.6% 
 
S12. Ans.(d) 
Sol. 

Fresh year mustard = 
65

100
×

90

10
× 15 = 87.75 tons 

Non fresh year millet = 
55

100
×

30

10
× 15 = 24.75  

Required ratio = 87.75 : 24.75 
⇒ 351 : 99  
⇒ 39 : 11 
 
S13. Ans.(b) 
Sol. 



A : B : C = 1 : 2 : 2 = 1x + 2x + 2x  
Total quantity of others = 5x = 15 tons 
x = 3  
Hence, we have  
A = 3 tons 
B = 6 tons 
C = 6 tons  
Ratio of their costs/ton is in 5 : 1 : 2 
Cost/ton of B is Rs. 10000 
∴ cost of A/ton = Rs. 50000 
Cost of B/ton = Rs. 10000 
Cost of C/ton = Rs. 20000 
Total cost = 3 × 50000 + 6 × 10000 + 6 × 20000 
= 1.5 lakhs + 0.6 lakhs + 1.2 lakhs  
= 3.3 lakhs 
 
S14. Ans.(b) 
Sol. 

Total fresh what wheat available = 
80

100
×

70

100
× 15 tons 

= 84 tons 
Ratio of 3 types of categories is 1 : 5 : 2.  
Therefore, 

 quantity of 6% impurity 
1

7
× 84 = 12 tons 

Quantity of 12% impurity 
5

7
× 84 = 60 tons 

Quantity of 0% impurity 
1

7
× 84 = 12 tons 

Total impurity in fresh wheat  

= 
6

100
× 12 +

12

100
× 60 +

0

100
× 12  

= 0.72 tons + 7.2 tons  
= 7.92 tons 
 
S15. Ans.(a) 
Sol. 
Total profit earned from Beans 

= 4000 ×
60

10
× 15  

= Rs. 360000/- 
Total profit earned from Mustard  

= 6000 ×
90

10
× 15 

= Rs. 810000/- 
Difference = Rs. 450000/- 
 
 


